Compito scritto, prova in itinere di recupero, 11/2/2014

Cognome
Nome
Matricola

Come mostrato nella pianta sottostante, la struttura che devi esaminare è costituita da un solaio con travi principali (lunghe 10.00 m) e secondarie in acciaio e orizzontamento in lamiera grecata e calcestruzzo, poggiata da un lato su una parete in c.a. che funge da appoggio e sostenuta dall’altro da colonne in c.a. L’interasse tra le travi principali (e quindi tra le colonne) è di 6.00 m. In particolare, il solaio ti interessa solo come carico perché l’elemento su cui si deve focalizzare la tua progettazione è la colonna.

Come mostrato più chiaramente nella vista laterale, in testa alla colonna è saldato un breve tratto dello stesso profilato, disposto in orizzontale come un mensolotto, e a questo è collegato un piatto verticale che sostiene la trave principale (comportandosi come un pendolo).

Utilizza i seguenti valori dei carichi unitari (sono indicati i valori caratteristici): peso travi secondarie e principale 0.3 kN/m; peso proprio del solaio (comprensivo di lamiera, soletta in calcestruzzo ed altri carichi permanenti) 2.6 kN/m2; carico variabile dovuto a persone 4.0 kN/m2; carico variabile dovuto a neve 0.8 kN/m2. Non considerare il carico variabile dovuto a vento, perché la struttura è posta in posizione riparata dal vento.

Ai fini delle verifiche SLE, la richiesta del committente è che lo spostamento orizzontale non superi 1/100 dell’altezza della colonna.
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Sviluppa quanto di seguito richiesto, riportando il dettaglio dei calcoli con tutti i necessari commenti nei fogli a parte e riepiloga sinteticamente lo svolgimento seguendo le indicazioni nel retro di questo foglio.

1. Determina il valore caratteristico Fk (per SLE) ed il valore di calcolo Fd (per SLU) della forza verticale trasmessa mediante il piatto verticale.

2. Traccia il diagramma dello sforzo normale NEd e del momento flettente MEd, con riferimento allo SLU e indicane i valori massimi.

3. Dimensiona la sezione della colonna, evidenziando cosa è stato più rilevante nella scelta (esempio: flessione, sforzo normale, snellezza, SLE).

4. Verifica a pressoflessione la colonna, specificando quale metodo utilizzi, quanto valgono le resistenze (NRd, Nb,y,Rd, Nb,z,Rd, MRd) e tracciando il dominio di resistenza.

5. Progetta il collegamento saldato (a cordoni d’angolo) in testa alla colonna, indicando dove metti le saldature e come è sollecitata ciascuna di esse. 

Riepiloga qui in maniera sintetica lo svolgimento, seguendo le indicazioni riportate.

1.
Valori di Fk e Fd
Fk = [image: image2.wmf]  kN
Fd = [image: image3.wmf]  kN

2.
Diagramma dello sforzo normale NEd e del momento flettente MEd e relativi valori massimi.
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3.
Progetto sezione.
Profilato scelto:
[image: image5.wmf] in acciaio 
[image: image6.wmf]
Cosa è stato più condizionante nel dimensionarla?
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	4.
Verifica a pressoflessione. 

Metodo usato:
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Verif. soddisfatta? 
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NRd 
= [image: image10.wmf]  kN 

Nb,y,Rd 
= [image: image11.wmf]  kN 

Nb,z,Rd 
= [image: image12.wmf]  kN 

MRd 
= [image: image13.wmf]  kNm
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	5.
Collegamento saldato in testa alla colonna.

Caratteristiche di sollecitazione da trasmettere:
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Forza che deve trasmettere la singola saldatura

saldatura 1:
[image: image17.wmf]  kN 

saldatura 2:
[image: image18.wmf]  kN 

saldatura 3:
[image: image19.wmf]  kN 
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Come mostrato nella pianta sottostante, la struttura che devi esaminare è costituita da un solaio con travi principali (lunghe 9.00 m) e secondarie in acciaio e orizzontamento in lamiera grecata e calcestruzzo, poggiata da un lato su una parete in c.a. che funge da appoggio e sostenuta dall’altro da colonne in c.a. L’interasse tra le travi principali (e quindi tra le colonne) è di 6.50 m. In particolare, il solaio ti interessa solo come carico perché l’elemento su cui si deve focalizzare la tua progettazione è la colonna.

Come mostrato più chiaramente nella vista laterale, in testa alla colonna è saldato un breve tratto dello stesso profilato, disposto in orizzontale come un mensolotto, e a questo è collegato un piatto verticale che sostiene la trave principale (comportandosi come un pendolo).
Utilizza i seguenti valori dei carichi unitari (sono indicati i valori caratteristici): peso travi secondarie e principale 0.3 kN/m; peso proprio del solaio (comprensivo di lamiera, soletta in calcestruzzo ed altri carichi permanenti) 2.6 kN/m2; carico variabile dovuto a persone 5.0 kN/m2; carico variabile dovuto a neve 0.8 kN/m2. Non considerare il carico variabile dovuto a vento, perché la struttura è posta in posizione riparata dal vento.
Ai fini delle verifiche SLE, la richiesta del committente è che lo spostamento orizzontale non superi 1/100 dell’altezza della colonna.
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Sviluppa quanto di seguito richiesto, riportando il dettaglio dei calcoli con tutti i necessari commenti nei fogli a parte e riepiloga sinteticamente lo svolgimento seguendo le indicazioni nel retro di questo foglio.

1. Determina il valore caratteristico Fk (per SLE) ed il valore di calcolo Fd (per SLU) della forza verticale trasmessa mediante il piatto verticale.
2. Traccia il diagramma dello sforzo normale NEd e del momento flettente MEd, con riferimento allo SLU e indicane i valori massimi.

3. Dimensiona la sezione della colonna, evidenziando cosa è stato più rilevante nella scelta (esempio: flessione, sforzo normale, snellezza, SLE).

4. Verifica a pressoflessione la colonna, specificando quale metodo utilizzi, quanto valgono le resistenze (NRd, Nb,y,Rd, Nb,z,Rd, MRd) e tracciando il dominio di resistenza.

5. Progetta il collegamento saldato (a cordoni d’angolo) in testa alla colonna, indicando dove metti le saldature e come è sollecitata ciascuna di esse. 
Riepiloga qui in maniera sintetica lo svolgimento, seguendo le indicazioni riportate.

1.
Valori di Fk e Fd
Fk = [image: image22.wmf]  kN
Fd = [image: image23.wmf]  kN

2.
Diagramma dello sforzo normale NEd e del momento flettente MEd e relativi valori massimi.
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3.
Progetto sezione.
Profilato scelto:
[image: image25.wmf] in acciaio 
[image: image26.wmf]
Cosa è stato più condizionante nel dimensionarla?
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	4.
Verifica a pressoflessione. 
Metodo usato:
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Verif. soddisfatta? 
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NRd 
= [image: image30.wmf]  kN 

Nb,y,Rd 
= [image: image31.wmf]  kN 

Nb,z,Rd 
= [image: image32.wmf]  kN 

MRd 
= [image: image33.wmf]  kNm
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	5.
Collegamento saldato in testa alla colonna.

Caratteristiche di sollecitazione da trasmettere:
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Forza che deve trasmettere la singola saldatura

saldatura 1:
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saldatura 2:
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saldatura 3:
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Dopo aver svolto il compito previsto come prova in itinere di recupero, immagina che la colonna del compito sia invece un pilastro in cemento armato. Utilizza le caratteristiche di sollecitazione determinate in precedenza.

1. Dimensiona la sezione del pilastro e progettane l’armatura. Specifica se l’armatura è simmetrica o no (e in questo secondo caso fai capire bene come la disponi). Se necessario, verifica la sezione a pressoflessione per essere certo che sezione e armature siano corrette.

2. Determina quale valore di F provoca la fessurazione della sezione alla base del pilastro.

Riepiloga qui in maniera sintetica lo svolgimento, seguendo le indicazioni riportate.

1.
Dimensionamento sezione e armature
Materiali utilizzati:
Calcestruzzo  [image: image41.wmf]  
Acciaio  [image: image42.wmf]  

	Indica qui a fianco la sezione che hai scelto e le armature che hai deciso di disporre
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2.
Valore di F che provoca la fessurazione.
Si ha fessurazione per F = [image: image44.wmf]  kN
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